

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РФ ГРАНТОМ ПОДДЕРЖАЛО РУССКИЙ ЯЗЫК НА РОДИНЕ ИМПЕРАТОРА КОНСТАНТИНА



Русский язык в Сербии имеет непростую судьбу. В 90-е годы XX века он утратил статус обязательного предмета школьной программы, однако в XXI веке всё больше сербов проявляет интерес к изучению русского. Проекты, ориентированные на поддержку русского языка в братских славянских странах, получают поддержку Министерства просвещения Российской Федерации.

В Сербии изучение русского языка как одного из официальных языков ООН, единственного славянского языка с мировым статусом, имеет важное значение. Сегодня Россию и Сербию объединяют не только давние культурные связи, но и развивающееся экономическое сотрудничество. С каждым годом все больше российских инвесторов проявляют интерес к Сербии, реализуют масштабные совместные проекты. Неслучайно поэтому в балканской стране растет потребность в работниках и специалистах, владеющих русским языком.

Летом 2019 года Министерство просвещения Российской Федерации объявило о старте открытого конкурса на соискание грантов в рамках государственной программы «Развитие образования». Целью конкурса стала поддержка развития открытого образования на русском языке, обучения русскому языку, а также проведение крупных социально значимых мероприятий для его популяризации.

В число победителей конкурса вошел

проект Ассоциации студентов и выпускников РГПУ им. А.И. Герцена – «Центр открытого образования и обучения на русском языке». Местом для создания подобного центра был выбран сербский город Ниш, в котором находится Нишский университет. Ниш – древний город с богатой историей, родина легендарного императора Константина Великого, сделавшего христианство государственной религией Римской империи. Сегодня Ниш – крупный экономический, культурный и образовательный центр. На

«На мой взгляд, университет может оказать непосредственную поддержку в организации педагогического процесса. Кроме того, мы хотели бы помощи в открытии в будущем Русского культурного центра».

Велимир Илич, профессор, заведующий кафедрой русистики философского факультета Нишского университета

13 факультетах Нишского университета учится около 30 000 студентов: будущие инженеры, журналисты, медики, биологи, художники, программисты, социологи, архитекторы, юристы, философы, экономисты, а также педагоги. Среди последних и будущие преподаватели русского языка.

В статье «Формирование лингвосоциокультурной компетенции во внеучебной деятельности студентов департамента русского языка

и литературы университета в Нише (Сербия)» О.А. Трапезникова отмечала, что недавно в университете появилась традиция – организовывать раз в год «Русский вечер». Это мероприятие с элементами театрализации – важная часть внеучебной жизни ребят, изучающих русский язык. В 2015 году «Русский вечер» был посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, в 2016 году – юбилею российского рубля, впервые упомянутого в Новгородской берестяной грамоте 1316 года. В 2017 году в честь 100-летнего юбилея русской революции была подготовлена театральном-музыкальная композиция, получившая название «Назад в будущее: 1917-2017». На сцене прозвучали стихотворения В. Маяковского, С. Есенина, М. Цветаевой, А. Ахматовой. Студенты разыграли сцены из повести М. Булгакова «Собачье сердце» и поэмы А. Блока «Двенадцать».

На встрече, посвященной открытию Центра открытого образования и обучения на русском языке, Велимир Илич, профессор, заведующий кафедрой русистики философского факультета Нишского университета, отметил, что сотрудничество с Герценовским университетом важно и с точки зрения помощи в рамках организации различных тематических мероприятий для повышения мотивации изучения русского языка среди сербской молодежи.

Катерина Фрейдкина, внештатный корреспондент «ПВ»

АССОЦИАЦИЯ СТУДЕНТОВ И ВЫПУСКНИКОВ ВОССТАНАВЛИВАЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ УНИВЕРСИТЕТА



АССОЦИАЦИЯ СТУДЕНТОВ И ВЫПУСКНИКОВ ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

HERZEN UNIVERSITY ALUMNI ASSOCIATION

В 1970-90-е годы ЛГПИ им. А.И. Герцена активно сотрудничал с Югославской организацией «Общество высших школ Сербии». Регулярно проводились международные конференции, университеты реализовывали программы обмена студентами и преподавателями. Сейчас, спустя почти полвека, Ассоциация студентов и выпускников РГПУ им. А.И. Герцена начала работать над восстановлением прежней дружбы.

Среди задач Ассоциации студентов и выпускников Герценовского университета – проведение и поддержка различных мероприятий, способствующих развитию РГПУ им. А.И. Герцена как крупнейшего российского центра педагогического и гуманитарного образования, науки и

культуры, способного оказывать определяющее влияние на развитие различных сфер жизни общества. Важным шагом стало откры-

«Объединение усилий выпускников с целью укрепления престижа Герценовского университета на российском и международном уровне – одно из главных направлений деятельности Ассоциации».

Федор Монахов, исполнительный директор Ассоциации студентов и выпускников РГПУ им. А.И. Герцена

тие Центра открытого образования и обучения на русском языке, созданного в Нишском университете (Сербия). Ассоциация планирует с учетом пожеланий сербской стороны со временем расширить его, превратить в боль-

шой русский культурный центр.

Исполнительный директор Ассоциации студентов и выпускников Герценовского университета Федор Монахов подчеркнул: культурное и научное взаимодействие России и Сербии имеет глубокие исторические корни. «Еще в позапрошлом столетии Россия активно поддерживала создателя словаря сербского языка Вука Караджича и других деятелей сербского просвещения. В наши дни Россия поддерживает изучение русского языка в Сербии», – сообщил он. Также Федор Монахов рассказал, что в ближайших планах наладить в Сербии связи и с теми, кто в разное время учился в Герценовском университете.

Анна Букина, внештатный корреспондент «ПВ»